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Cuadro 2: Evaluación sensorial de la carne de 3 biotipos animales.

Tratamiento

Terneza Jugosidad Sabor

Media en 
escala
original

Media
(Ranks)

Prueba de
Friedman

Media en 
escala
original

Media
(Ranks) 

Prueba de
Friedman

Media en 
escala
original

Media (Ranks)
Prueba de
Friedman

T1 3,27 ± 1,23 1,72  A 3,10 ± 0,99 1,62  A 4,30 ± 0,99 1,93  A

T2 4,40 ± 1,33 2,35  B 3,83 ± 1,12 2,18  B 4,60 ± 0,67 2,12  A

T3 3,70 ± 1,39 1,93  AB 3,77 ± 1,10 2,20  B 4,47 ± 0,78 1,95  A

Letras distintas en la misma columna indican diferencias significativas (p#0,05)

La terneza de la carne de T2 se apreció con una mayor puntuación respecto a T1, siendo T3

intermedia sin diferencias significativas con los otros dos tratamientos. En cuanto a la

apreciación de jugosidad, los biotipos AA (T2 y T3) superaron al tratamiento HA (T1), no

encontrándose diferencias dentro de ellos. En la apreciación del sabor, no hubo diferencias

significativas entre los tres tratamientos. Estos resultados determinaron que la valoración

sensorial de la carne proveniente de las razas carniceras fue superior a la proveniente de razas

no carniceras y que la intensificación del sistema de producción provocaría que sus diferencias

no fuesen importantes especialmente en cuanto al sabor.

Palabras clave: calidad sensorial, bovinos, invernada.

Key words: quality sensorial, cattle, fattening.

TPP 21 Motivos y preferencias del consumo de carne de cordero en Río Cuarto
(Córdoba). Freire, V., Agüero, D. y García, L. Fac.Agron. y Vet., Univ.Nac. de Río Cuarto.
Córdoba. vfreire@ayv.unrc.edu.ar

Reasons and preferences of lamb meat consumption in Rio Cuarto city (Cordoba)

El objetivo del trabajo fue caracterizar las motivaciones del consumo de carne de cordero en la

ciudad de Río Cuarto. La investigación se realizó sobre 1143 entrevistas a consumidores en

siete supermercados de la ciudad. Se estudiaron aspectos demográficos, socioeconómicos, y

atributos de compra y consumo. Se realizaron análisis de frecuencia y test de X . El 82,3% de2

los entrevistados consume cordero al menos una vez al año; el 66,5% lo hace en forma

ocasional, asociado a festejos y/o reuniones; y el 15,5% consume con cierta regularidad. Los

motivos prevalecientes de consumo fueron sabor del producto (49,1%) y varias razones

(20,1%). El 91,5% consume cordero mamón (5-6 kg) y liviano (10-12 kg). Prevalece la compra

a campo (61,4%) y en carnicerías el 15,5%. Entre los aspectos priorizados al comprar se

señalaron la disponibilidad de carne fresca (60,0%) y el origen de producción (54,0%); en tanto,

para el consumo se destacaron sabor (74,2%) y terneza (71,8 %). Los "no consumidores"

argumentaron sus decisiones por sabor (34,0%), por salud (18,7%) y falta de costumbre

(18,2%). En el Cuadro 1 se detallan las variables que inciden en los hábitos de consumo.
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Cuadro 1: Características de compra con relación al motivo de consumo de cordero

Variables

Motivos de consumo Test X2

Sabor Precio Tradición Variedad
Varias

razones
Total Valor p 

Lugar de compra 

Supermercado 8,2% 23,8% 9,9% 9,7% 8,5% 9,0%

0,05

Carnicería 24,3% 14,3% 17,3% 26,9% 18,0% 22,7%

A campo 61,1% 42,9% 66,7% 59,1% 65,1% 61,6%

Otras 6,4% 19,0% 6,2% 4,3% 8,5% 6,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Consumo de
cordero 

Regular 15,6% 47,6% 19,8% 15,6% 24,9% 18,6%

Ocasional 84,4% 52,4% 80,2% 84,4% 75,1% 81,4% 0,00

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Ocasiones de
Consumo 

Festejos/Reunio
nes

76,5% 81,8% 84,1% 84,2% 61,5% 75,9%

0,00
Vacaciones/Rest
aurantes/otros

11,4% 9,1% 8,7% 7,6% 10,8% 10,3%

Varios 12,1% 9,1% 7,2% 8,2% 27,7% 13,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tipo de producto

Cordero 5-6 kg 53,0% 33,3% 39,7% 43,7% 41,6% 47,3%

0,00

Cordero 10-12
kg 

41,8% 61,9% 53,8% 52,5% 43,8% 45,8%

Cordero 20-40
kg 

2,4% 0,0% 2,6% 1,6% 5,9% 2,9%

Varios 2,9% 4,8% 3,8% 2,2% 8,6% 4,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Presentación del
producto 

Entero 70,2% 66,7% 70,4% 69,4% 58,2% 67,5%

0,00
Cortes 19,4% 23,8% 23,5% 22,6% 21,2% 20,8%

Varios 10,5% 9,5% 6,2% 8,1% 20,6% 11,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sitio Argentino de Producción Animal

2 of 4



210 31/ Congreso Argentino de Producción Animal

Revista Argentina de Producción Animal Vol 28 Supl. 1: 177-233 (2008)

Del Cuadro 1 surge que las compras a campo predominan entre quienes consumen por

"tradición" y/o "varias razones"; los que compran en carnicería se orientan por" variedad y

sabor"; en tanto que quienes prefieren el supermercado privilegian el "precio" del producto. Por

"tradición" y "sabor" se consume fundamentalmente en festejos, un cordero mamón, entero; en

cambio, "por precio" se privilegian los cortes, corderos livianos y un consumo más regular. 

Cuadro 2: Relaciones entre valoraciones de compra y motivos de consumo de cordero

Variables

Motivos de consumo Test X2

Sabor Precio Tradición Variedad
Varias

razones
Total Valor p 

Valora lugar de
compra 

Nada 5,5% 0,0% 7,4% 4,3% 3,2% 4,9%

0,02

Poco 6,0% 23,8% 4,9% 8,1% 12,3% 8,0%

Bastante 30,2% 47,6% 38,3% 35,7% 29,9% 32,3%

Mucho 58,3% 28,6% 49,4% 51,9% 54,5% 54,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Valora tamaño o
cortes

Nada 13,4% 9,5% 13,9% 14,2% 7,0% 12,2%

0,00

Poco 17,6% 9,5% 21,5% 10,9% 21,9% 17,3%

Bastante 29,4% 47,6% 35,4% 42,6% 33,2% 33,7%

Mucho 39,6% 33,3% 29,1% 32,2% 38,0% 36,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Valora venta de
carne fresca

Nada 4,2% 0,0% 2,5% 5,4% ,5% 12,2%

0,03

Poco 4,7% 14,3% 8,8% 5,4% 8,1% 17,3%

Bastante 27,2% 42,9% 33,8% 34,2% 25,8% 33,7%

Mucho 63,8% 42,9% 55,0% 54,9% 65,6% 36,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Valora venta de
carne congelada

Nada 51,8% 47,6% 44,0% 43,9% 37,6% 46,5%

0,00

Poco 18,8% 23,8% 17,3% 15,8% 13,8% 17,2%

Bastante 9,9% 9,5% 20,0% 23,4% 15,5% 14,5%

Mucho 19,5% 19,0% 18,7% 17,0% 33,1% 21,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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En el Cuadro 2 se puede observar que "sabor" y "variedad" se destacan en las valoraciones de

lugar de compra y tamaño del producto. La disponibilidad de carne fresca es valorada por todos

los motivos de consumo, aunque en menor medida por el precio; en tanto que la disponibilidad

de carne congelada sólo se valora, escasamente, por quienes lo prefieren por varias razones.

Las motivaciones de consumo de cordero contribuyen al desarrollo de estrategias comerciales

para la cadena ovina.

Palabras clave: consumo, carne ovina, encuestas, valoración.

Key words: consumption, lamb meat, survey, valuation.

TPP 22 Caracterización de la lana utilizada para artesanías mapuches en el NO
de Chubut.  Torres, D., Bottaro, H., López, S. y Li, S. Univ.Nac. de la Patagonia. INTA

EEA, Esquel. PSA Chubut. hbottaro@correo.inta.gov.ar 

Characterization of the wool used for crafts Mapuche in NW of Chubut

Las mujeres mapuches del NO de Chubut producen hilados y tejidos artesanales con un fuerte

valor cultural. Con la intensificación de la actividad turística de los últimos años se ha abierto un

interesante mercado para estos productos. Aunque estas artesanas pertenecen en general a

familias dedicadas a la crianza de ovinos, tienen dificultades para proveerse de lana porque la

industria requiere lanas finas, lo que ha hecho que las majadas se orienten a la cría de la Raza

Merino, la que no resulta ser la más apta para el hilado artesanal. A fin de caracterizar la lana

de aptitud artesanal y determinar su disponibilidad en la zona se investigaron los criterios que

utilizan las hilanderas en su elección y se los relacionó a características evaluables

objetivamente por análisis de laboratorio. Se desarrollo un trabajó en dos etapas: 1º) encuesta

a 28 artesanas sobre un total de 100 registradas en distintos parajes a fin de determinar las

características que más valoran a la hora de elegir lana para hilar. Los resultados fueron

volcados en matrices en las que se cruzaron artesanas x características consideradas

surgiendo del análisis de los mismos que las tres características de mayor consideración y

evaluables en laboratorio fueron: diámetro medio de las fibras, factor de confortabilidad

(porcentaje de fibras <30m, que son las que no producen escozor en la piel) y largo de mecha.

2º) se prepararon muestras con valores variables para cada una de estas características las que

se presentaron a artesanas solicitándoles que selecciones la consideraran más apta para el

hilado. Las artesanas se volcaron claramente por dos calidades de lana de acuerdo al tipo de

prenda a elaborar. Para tejidos hechos con aguja y fajas finas el 96% eligieron la muestra de

menor diámetro de fibra (21,2m) mayor grado de confortabilidad (10,3% de fibras >30m) y un

largo de mecha de 116,9mm.  En cambio para la elaboración de piezas de telar el 46% de las

artesanas optó por una muestra con una diámetro de fibra medio (28,7m), el menor grado de

confortabilidad de todas las muestras (36,8% de fibras >30m) y un largo de mecha de 101,7mm.

De estos resultados se infiere que no existe una sola calidad de lana requerida por las artesanas

y por lo tanto la provisión estar dada por distintos tipos de animales. Para la elaboración de las

prendas más finas podría provenir de los animales de mayor largo de mecha y diámetro de fibra

dentro de la raza Merino. Pero para los hilados en telar debería ser obtenida de otro tipo de

animales. Existen razas, cruzas y un biotipo local conocido como Linca que podrían ser

evaluados a tal fin. 

Palabras clave: lana artesanal, mapuches, Patagonia.

Key words: handcrafted wool, mapuches, Patagonia.
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